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Tendinţe rëu mascate.
„Budapest 12 Decembre. 

On télégraphié de Cluj qu’il 
y circule le bruit que les 
Roumains des localités Offen 
et Abrud se sont révoltés...

Les H ongrois s’arment 
pour toute éventualité.«

(a) Intr’o comună românésea din 
nordul Ardealului, omenii s’au adu
nat o dată la o înmormêntare. Erau 
mulţi, cum se obicinuesce la jălanii, 
şi au cântat „Cu sufletele drepţilor....“ 
Aveau şi prapori, ér preotul a ţinut 
şi un discurs funebru.

Tóté aceste lucruri, vëcjute la 
distanţă de un şef de gară ignorant, 
a provocat halucinaţia, că aceşti Ro
mâni s’au adunat së facă revoluţie. 
Nicî nu se putea altfel. Au n’a con
statat şeful însuşi cu ochii sëi pro
prii tote criteriile unei resmiriţe: 
aglomeraţie de ómeni, cântece de si
gur revoluţionare, steaguri, discursuri 
atîţătdre?

Şi fiind-că şeful era pus së pă- 
zéscá în acéstà comună nu numai 
ghişeul de bilete, ci şi ideia de stat, 
s’a creojut în drept a sëvîrsi opera 
de salvare în forma unei telegra
me alarmante la şeful administrativ 
ai cercului. Acesta la rêndul sëu a 
crezut de cuviinţă a espeda .de ur
genţă tóté cocónele şi copiii funcţio
narilor maghiari Ia centrul comitatu
lui, ér pe capul locuitorilor, cari n’a- 
pucaseră încă s0-şi stérga lacremile 
după repausatul iubit — a trimis un 
detaşament de gendarmi.

Lângă isvorul periodic „Isbuc“ 
din munţii Bihorului s’a ' adunat mai 
anii trecuţi o numërôsâ societate de ! 
escursionişti români: preoţi, înv0ţă- j 
tori etc. eşiţi în mijlocul natúréi după j
o conferenţă pedagogică, ce o ţinu- j 
seră. — Imediat s’a dat alarma prin j 

foile maghiare din Budapesta, căRo-j  
mânii se adună pe la isvórele din j 

munţi së pună la cale masacrarea ! 
Maghiarilor. !

Caşurile s’ar puté multiplica, j 
Sunt tipice. S’a scris despre ele prin

cărţi şi tliare înfierându-se cu condeiü 
caustic frica nebună a celor cu con- 
sciinţa neliniştită, şi totuşi ele se re
petă din timp în timp. Este o bolă 
periodică aeésta.

Din Budapesta s’a trimis eri o 
telegramă în strëinatate, al cărei 
text este următorul :

„Se telegrafiéza din Clusiü, că 
acolo circulă svonul, că Românii din 
localităţile Ofenbaia şi Abrud s’au re
voltat. Scirea a produs mare panică. 
Nu a avut loc pană acum nici o cioc
nire, cu tote acestea sunt temeri, că 
Românii vor ataca pe Unguri. Gen- 
darinii în vederea, că în acele* regi
uni nu este armată, au cerut ajutor 
telegrafic. Ungurii se înarméza pentru 
ori-ce eventualitate".

Nu mai avem de a face cu ha- 
lucinaţiunile foilor din Budapesta, In 
cari acum de o sëptëmâna nisce co
respondenţi iresponsabili îşi bat joc 
de opinia publică şi de bunul simţ. 
Telegrama de mai sus o cetim în Zi
arul frances „La Dépêche“ din Bu- 
curesci.

Căutăm së ne dăm sémâ, care 
este isvorul, de unde s’a lansat aeésta 
scire alarmantă, şi găsim în „Magyar- 
orszag“ ce ne sosesce astădi, că di- 
rigentele postai din Câmpeni a cerut 
escortă de gendarmi de la direcţiunea 
din Clusiü, pentru-că, dice el, Românii 
din Munţii apuseni s’au revoltat şi 
înarmaţi cobtfră la vale, încendiând 
satele maghiare în calea lor. Ungurii 
fug. In Abrud şi Ofenbaia Maghiarii 
nu mai sunt în siguranţă şi se înar
méza şi ei. Maghiarii din Ghiriş au 
făcut la Cluşiii o comandă de 500 
pusei şi 50.000 cartuşe. Comercianţii 
de fierărie nu pot satisface comandele. 
Viceşpanul comitatului Turda-Arieş a 
autorisai pe solgăbiraie së useze de 
forţa brachială, aceştia însë fiind în 
cea mai mare parte şi ei Români(!) nu 
iau nici o mësurâ. Panica este mare.

Aşa i-se raportézâ lui „M-g“ te
lefonic din Cluşiii, probabil după <Ji&- 
rul „E-k“, care şi el dă în vileag o 
nostimadă anal<5gă. Deosebirea e, că

pe când „E-k“ scie numai de 50 pusei, 
„M-g“ a mai adaogat de la sine un 
zero.

La prima vedere póte sé cunós- 
tiâ ori cine, că svonul colportat de 
foile maghiare este o ticluire infamă, 
care nu póte avé nicî măcar preten
ţia de a fi iscodită cu dibăcie. Ce sate 
maghiare sunt în Munţii apuseni, pe 
cari le-ar fi putut incendia Românii?

Vinovăţia celor ce aiurézá de 
lucruri neexistente ar fi atenuată, 
déca s ’ar puté pune pe contul igno
ranţei séu naivităţii colportorilor. In 
acest cas s’ar mai adăuga câteva e- 
pisode comice la activul celor cu 
musca pe căciulă. Dér în împrejurările 
actuale, cu crisa fără sfîrşit şi ex- 
lexul incurabil, trebue se credem, că 
avem de a face cu o tendinţă réu 
mascată a şoviniştilor din cutare ta- 
beră, spre a-şî accelera succesul, ca
lomniind pe Români.

Décá mai sunt înse şi ómeni se
rioşi printre atâţia energumeni pri
păşiţi prin redacţiile din Budapesta,
— nu cred ei de cuviinţă a pune 
capét apucăturilor neoneste ale isco
ditorilor de svonuri false?

Ori s’a înstăpânit în pressa ma
ghiară anarchia pe totă linia?

Bill »Reichsrath« In şedinţa de Marţi 
réspundénd unei interpelări asupra pretin
selor sgomote după cari o convenţiune 
secretă s’ar fi încheiat între Austro-Unga- 
ria şi Rusia pentru a înăbuşi revoluţiunea 
eventuală în Polonia, primul-ministru a 
declarat, că aceste svonuri sunt neînte
meiate.

Réspun<Jénd unei interpelări asupra mo
tivelor, cari au determinat pe Austria să 
participe la demonstraţia flotei internaţi
onale contra Turciei, ministrul preşedinte 
a declarat, că Poarta a acceptat în princi
piu reforma financiară cuprinsă în stipu- 
laţiunile acordului de la Muerzsteg din 
1903. Faţă înse cu piedicele pe cari le 
aduce Poarta la introducerea ori-cărei re
forme, tóté puterile cari au participat la 
acţiunea comună în ’cestiunea introducerei 
gendarmeriei au întreprins aceeaşi acţiune în

cestiunea reformei financiare în Macedonia. 
Ele erau să dea o 6re-care greutate eere- 
rei lor şi de aceea s’a decis a no face o 
demonstraţiune navală cu convingerea,-că 

j reforma financiară va isbuti să îmbunătă-
I ţescă administraţiunea Macedoniei şi să 
| întărescă Turcia pe basa statutului-quo.
| In aceeaşi şedinţă ministrul preşedin

te Gautseh a răspuns şi Ja interpelaţiunea 
dep. Dr. Vogler şi soţi, privitâre la vorbi
rea recentă a primarului Dr. Lueger în 
afacerea Evreilor din Rusia şi Austria.

In cestiunea sulevată de interpelanţî, 
a dis Gautseh, există pentru guvern numai 
un singur punct de vedere şi acesta este 
cel al legei fundamentale a statului, care d i 
fiecărui cetătăn, fără considerare la naţio- 
nalitate şi confesiune, dreptul deplin a se 
ataşa după voie ori şi cărui partid şi care 
lege asigură fiecăruia respectarea acestui 
drept, pană când nu părăsesce basa lega
lităţii. Din eausa acesta fiecare încercare, 
făcută şi numai în formă ipotetică, de 
a exercita o presiune asupra părerilor 
politice ale unei clase a poporaţiunei, — stă 
în contradicere cu legea fundamentală de 
stat. Libertăţile cetăţenescî sunt pentru 
to ţi egale, prin urmare fiecare cetăţănp6- 
te fi sigur în exercitarea libertăţii politice 
a cuvântului şi părerilor sale în cadrele 
legale, de scutul puterei statului. Nu p<3t,e 
fi deci în direcţiunea acesta nici o neli
niştire.

In legătură cu acăsta bar. Gautseh a 
mai constătâ cu regret, că discuţiunile po
litice în Austria sunt de un timp înctfce 
16rte agitate şi încheie apelând la partide, 
ca să evite to t ce ar pută potenţa agitaţia 
său ar pută înăsprişi mai mult contraste
le confesionale. (Apiause vii)

Dem isia m inisteriulni grecesc. Cabine-
tul Rhallis a demisionat, de <3re-ce candi
datul guvernului la presidenţa Camerei a 
rămas în minoritate.

O altă telegramă din Atena spune, 
că era mare încordare la Cameră în aş
teptarea alegerei preşedintelui. Candidatul 
oposiţiei la preşedinţie a întrunit 117 vo
turi, er acela al guvernului numai 106. 
Primul ministru Rhallis a constatat înlrân- 
gerea sa şi a declarat, că primesce conse-

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Pocăirea hoţului.
Institutul de editură Dr. P. Langen

scheidt din Berlin-Gross-Lichterfelde-Ost, 
care a găsit destul de interesante memoriile 
lui Manolescu spre a-le publica în seria 
înţreprinderei literare »Bibliotek derZeit« 
cu scop de a oferi lumei o nouă problemă 
psichologică, a procedat nu se p6te mai 
conscienţios la verificarea datelor amintite în 
textul memoriilor. In anexele ediţiei V 
din care am tradus, se reproduc vr’o 40 
voci de pressă, dări de sămă asupra pro
ceselor lui M. etc., apoi comunicări autentice 
asupra prevenţiei sale în Frankfurt, un 
comunicat al judecătorului de instrucţie 
Dr. Massmann din Berlin, un comunicat 
al apărătorului Dr. Schwindt-Berlin, un co
municat al procurorului substitut Dr. Edu
ard Khittel Viena şi în sfîrşit un comuni
cat al sindicului A. Kutschbach din Bu- 
curesci, care în vederea simburelui bun, 
ce se află chiar şi în omul cel mai pierdut,
i-a stat în ajutor lui Manolescu cu sfatul 
şi cu fapta. Comunicatul lui Kutschbach 
este datat din Aprilie 1905 şi are urmă
torul continut:

In tómna anului 1903 George Mano
lescu după pribegii lungi şi aventurióse 
s’a arătat din nou în Bucuresci, capitala pa
triei sale.

Aici numele lui era în gura tuturor. 
Publicul cunoscea vagabondajele din tjiare, 
şi cu deosebire aventurile prin cari trecuse 
sub numirea de »prinţul Lahovary« îi cre
aseră o popularitate la tineri şi bătrâni.

George Manolescu, istovit de inter
narea de mai mulţi ani şi în conscienţa 
că faptele iui criminale şi uşuratice, cu 
cari s’a îndeletnicit pănă acuma, i-au ră
pit liniştea şi tihna şi s’au sfîrşit tóté cu 
grózá, a venit în România cu hotărîrea 
firmă, de a rupe cu trecutul şi a-se dedica 
unei carieri cinstite. Rudele lui însă cari 
ocupă în România posiţii sociale respec
tabile, n’au putut nicî să-i dea înşişi, nici 
să-i procure o existenţă potrivită, ăr pe 
unde s’a încercat el în persóná, trecutul 
lui i-se punea în cale ca o barieră insur
montabilă.

In căutarea unei profesiuni onorabile, 
M. a colindat şi pe la redacţiile din Bucuresci. 
Una din acestea, anume redacţia »Adevă-

rului« ce apare sub direcţia lui Constan
tin Miile, l’a însărcinat să-şî descrie câteva 
episode din viăţa-i furtun<3să, şi din ono
rarul, ce primi, s’a întreţinut.

Cu ocasiunea unei visite la »Adevă
rul« am făcut şi eu cunoscinţa lui. O sta
tura înaltă şi sveltă, faţă bărbătescă, fru- 
mtîsă, cu ochi negri scânteietori, manierele 
unui gentleman desăvîrşit, îmbrăcat nu se 
p6te mai elegant — mai bucuros suferia 
fonie, decât să se despartă de ghetele de 
lac — au făcut asupra mea şi asupra tu 
turor, cu cari venia în contact o impresie 
simpatică, aprope fascinantă. Mî-a expri
mat şi mie dorinţa de a găsi undeva vr’o 
ocupaţiune, prin care să se p<3tă hrăni pe 
cale cinstită, şi eu i-am promis sprijinul 
meu cu plăcere. Der şi sforţările mele ră
maseră fără succes. Spre a încuraja şi în
tări pe Manolescu în propusul său de a 
trăi pe cale cinstită, i-am făcut propune
rea să-şi scrie memoriile.

Manolescu a primit, şi pănă în pri
măvara anului 1904 a scris la amintirile 
sale. In acest timp am stat cu dânsul me
reu în contact şi l’am cunoscut ca pe un

om, al cărui caracter fundamental este 
bun şi brav. Numai prin rîvna de a-se îmbo
găţi repede, a străluci în lume şi a repre- 
senta ceva, precum şi prin sângele uşor, 
ce curge mai mult său mai puţin în vi
nele fîe-cărui Român, a fost sedus pe ca
riera aventuriósa, pentru care terenul era 
pregătit şi prin educaţia lui defectuósá.

La sfîrşitul Iui Maiü 1904 Manolescu 
şi-a term inat amintirile. Şi fiind-că pănă 
la acest timp tóté sforţările de a-şi găsi 
un adăpost în România, au rămas infruc- 
tuóse, Manolescu a luat hotărîrea dó a 
merge la exposiţia universală din St. Louis, 
unde graţie vastelor sale cunoscinţe de 
limbi spera a obţine o aplicare. Eu am 
aprobat hotărîrea lui şi cu ajutorul ono
rarului, ce i-am dat, a plecat. Din Bucu- 
rescî a mers întâi la Constantinopol, de 
acolo avea de gând să ia linia Port-Said
— unde avea cunoscuţi printre agenţii 
de vapóre, cari puteau să-i mijlocăscă un 
preţ moderat de pasager pe un vapor — 
şi de aici la New-York.

In Constantinopol făcu cunoscinţă cu,
o familie engleză, care l’a angajat ca că»
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cinţele acestui vot. Din causa absenţei re
gelui, resolvarea crisei va întârzia, mai cu 
samă că din causa furtunei ce bântue pe 
marea Adriatieă, yachtul care aduce pe 
regele George a fost silit să se oprescă 
la Pola

In cercurile vienese se crede, că re
tragerea lui Rhaliis va contribui Ia apro
piata aplanare a conflictului româno-grec 
In adevăr, puterile şi mai cu semă Austria 
atribue lui Rhaliis vina pentru ruperea 
raporturilor diplomatice între România şi 
Grecia,

Noul cabinet englez s’a format defini
tiv în modul următor:

Preşedinte al consiliului de miniştri, 
d*l Campbell-Bannerman; externe Edward 
Grey; lord-cancelar Robert Ride; finanţe 
Henry Asquith; Indii Iohn Morley; marina 
de răsboiil lord Wedmouth; interne Herbert 
Gladstone; colonii lord Elgin; răsboiu Hal- 
dabe; Irlanda Iames Price.

Partidul independist 
şi votul universal.

Am amintit în numărul nostru de 
erí, că partidul independist a luat, în cele 
din urmă, posiţie pentru votul universal 
în conferenţa, ce a ţinut’o alaltăeri Luni. 
Conferenţa a primit unanim propunerea 
contelui Apponyi, ca partidul ső nisuéscá 
din tóté puterile pentru realisarea votului 
universal, fără însS ca prin acésta sö se 
renunţe la apărarea constituţiei, ori să 
urmeza de aici dismembrarea partidelor 
oposiţionale, adecă coaliţia. Înainte de a-se 
vota asupra moţiunei lui Apponyi, a luat 
cuvântul

Contele Teodor Bathyanyi, care 
spune, că eluptarea independenţei Ungariei
o aşteptă direct dela realisarea sufragiului 
universal. Reformele social-politice pretind 
milióne dela stat. Miliónele aceste nu pot 
fi stórse dela popor prin dări. Vom ajunge 
aşadar acolo, că îndată ce am reálisát su
fragiul universal, dieta ce se va forma pe 
basa acesta, va 4ice:am dat poporului drep
turi, acum să-i dăm şi pâne. Unde să’cău- 
tăm însS pânea acesta, pe lângă militaris
mul de adi? Inzadar însă am conta la 
reducerea pretensiunilor armatei comune ; 
dér vor fi atunci aici naţionalităţile şi 
socialiştii şi împreună cu noi vor cere şi 
ele armata naţională, care sé garanteze 
nivelul statului ungar. (Aplause furtu- 
nóse). Votul universal mai are un alt 
avantagiu mare. In momentul când aceia 
dintre naţionalităţi, cari adi nu sunt cu 
noi, se vor convinge că noi dăm popo
rului drepturi, se vor alătura ia idea de 
stat maghiar. (Aprobări şi aplause ge
nerale.)

Contele Apponyi are mare speranţă, 
că atunci când reforma sufragiului uni
versal va ajunge în stadiul realisărei, 
şi partidele coaliate vor puté fi câştigate

pentru primirea reformei. Cineva s’a pro
nunţat cu dispreţ despre schimbarea ce a 
urmat, că adecă coróna a recomandat ţării 
votul universal. Nu este ínsö aşa. Când 
stăm faţă cu masse, cari oftăză după drep
turi şi când acestor masse li-se îmbie de 
sus dreptul după care oftézá, ar fi o ade
vărată sinucidere, dâcă partidul cel mai 
radical ar dice nu ! Noi stăm' adi într’un 
mare conflict cu puterea regală. Sö dăm 
óre acestei puteri posibilitatea de a mo- 
bilisa massele contra nóstrá? ţ)ic şi eu, 
că la primul loc stau idealurile naţionale 
şi solidaritatea în lupta naţională; in^é 
pentru cei cari n’au drepturi, cari nu sunt 
introduşi între bariérile constituţiei, este
o imposibilitate psichologică de a pricepe 
ceea-ce stă în calea câştigărei acestor 
drepturi. Cei-ce voesc serios s8 realiseze 
reforma, sciu că votul universal are forme 
şi moduri deosebite, cari dau prilej de a 
căuta remedii faţă cu temerile ce le au. 
După transformarea dela 48 rolul condu
cător a rămas în mâna classei mijlocii ma
ghiare, fiind-că transformarea a făcut’o 
tocmai classa de miljoc. Nu mă tem deci, 
că votul universal va periclita rolul con 
ducător al clasei mijlocii maghiare. Deşi 
partidul independist îmbrăţişâză causa vo 
tului universal, el totuşi nu-1 va pune 
înaintea pretensiunilor naţionale, cum face 
guvernul, ci vré să garanteze înainte de 
tóté prioritatea pretensiunilor naţionale.

„Alkotmány“ dela 12 Decemvrie vor
bind despre hotărîrea partidului indepen
dist (Jice, că după mai multe eşecuri i-a 
succes lui Francisc Kossuth a face sö se 
priméscá moţiunea amintită cu privire la 
votul universal. Moţiunea acésta primită 
unanim e proprie a deştepta cele mai mari 
îndoelî în sinceritatea partidului indepen 
dist. Domnii aceştia — dice »A—ny« — 
séu nu sciu ce este votul universal, séu 
sciu fórte bine, că ceea-ce au hotărît în 
condiţii fórte bánuitóre, nu este votul uni 
versal, ci numai o lărgire pănă la óre-care 
graniţă a dreptului electoral, — prin ur
mare n’au făcut altceva, decât un joc de 
cuvinte, ce sămănă mult cu înşelătoria.

Sunt mulţi — adauge »A—ny« — 
cari califică drept o desarmare hotărîrea 
partidului independist şi o sancţionare a 
unui pact secret, care l’ar pune în şea pe 
Coloman Szeli.

Sunt ínsö numai combinaţii despre 
temeinicia cărora vor da lămuriri eveni
mentele viitóre.

C r i s a.
Spre descurcare?

După scirile fiarelor budapestane în
tre politicianii influenţi în afară de par
tide şi între şefii coaliţiunei se urmăză 
încă tratări cu privire la un compromis. 
Resultatul acestor tratări atârnă, firesce,

lăuză de voiaj, şi cu care a făcut călătorii 
în Elveţia, Italia (fiind de faţă în Roma 
cu ocasiunea visitei preşedintelui republi- 
bîicei francese Loubet), Franţa şi Belgia. 
De acolo a mers în sfîrşit la St. Louis, 
sosind în August 1904.

In St. Louis tu aplicat, după cum 
mi-a scris, ca director la satul liliputan 
din exposiţia universală, ăr după-ce expo- 
siţia s’a închis, s’a dus ca săpător de aur 
în munţii Manitoba, Canada de nord. 
Aici a avut nenorocirea să-şi frângă un 
braţ, în urma cărui accident a trebuit să 
stea timp mai îndelungat în spital. Ultima 
scire sosită de la dânsul la Bucuresci, este 
datată din Montreal (oraş mare în Ca
nada de jos), unde după cum spune, scrie 
la foi engleze, însă tot nu şi-a găsit un 
post stabil. Sper că şi pe viitor va rămâne 
credincios principiilor bune, ce şî-a propus 
de a urma.

Memoriile şi le-a scris în limba fran
ceză, din care apoi fură traduse mai târ
ziu în nemţesce.

Temperamentul viu al lui Manolescu 
î s ispitit de câteva ori în scrierea aminti-

rilor sale, de a zugrăvi scene detailate în sti
lul lui Casanova. Editorul german a şters 
total ori a atenuat esenţial acele pasage. 
Cu tóté limitările ínsö, memoriile ne pre- 
sentă un tablou nu se póte mai captivant 
din vieţa unui escroc internaţional, vieţă 
plină de episodele cele mai variate, cum 
nici fantasia cea mai îndrăznâţă nu e în 
stare să-şi imagineze. Aci îl vedem pe Ma
nolescu la înălţimea vieţii sociale, fre- 
quentând ca óspe bine vé^ut cercurile cele 
mai esclusiviste, aci tânjesce în dosul zi
durilor întunecate ale temniţelor, tovarăş 
cu criminalii cei mai abjecţi. In tóté fa- 
sele acestei vieţi vijeiióse ínsö, Manolescu 
manifestă o energie, o putere de voinţă şi
o stăpânire a situaţiunei cari, utilisate la 
alt loc, l’ar fi cualifîcat pentru fapte glo- 
rióse. Doresc ca bogatele calităţi cu cari 
l’a înzestrat natura, vastele sale cunoscinţe 
de limbi şi manierele iui alese sö şi-le 
pună de acum neclintit în serviciul óme- 
nilor morali, er pe de altă parte sö întîm- 
pine pretutindenea indulgenţa şi lipsa de 
prejudiţii, la care este avisat.

Delaletea.

dela hotărîrile guvernului: va amâna ca
mera, va închide sesiunea dietală, ori va 
disolva dieta?

Se crede, că dieta va fi amânată pănă 
ia mijlocul lunei Februarie, în caro timp 
se vor urma tratările, cari decă vor avă 
bun resultat, cabinetul Fejervary va face 
Ioc probabil unui cabinet din sinul coaîi- 
ţiunei.

Ministrul preşedinte Fejervary a ple
cat erî după amia^i Ia Viena însoţit de 
secretarul său. A^i înainte de amiadi a 
fost primit în audienţă de Maj. Sa. înainte 
de plecarea lui Fejervary s’a ţinut un con
siliu de miniştri, în care se dice, că s’a 
vorbit despre tratările intime ale singura
ticilor politician! cu şefii coaliţiunei.

Se remarcă mult în cercurile politice 
visita ce a făcut’o alaltăeri Coloman Szell 
la fostul ministru de finanţe Lukacs, cu 
care a convorbit timp de mai bine de două 
ore. Lukacs este considerat de cercurile 
coaliţiunei ca iniţiatorul acţiunei de pace. 
Lukacs, care a conferit deja cu Kossuth, 
Apponyi şi Andrassy, va face dilele aceste
o visită şi lui Banffy.

Fişpan insultat.

Din Balassa-Gyarmat se anunţă, că 
noul fişpan Arthur Berthold s’a dus eri Ia 
casa comitatului cu escortă de 80 gen- 
darmi şi printr’un armurier dela miliţie a 
deschis sala adunării comitatense. Când se 
petreceau acestea, o uriaşă mulţime se 
adunâ demonstrând sgomotos contra fişpa- 
nului. Pe casa comitatului s’a arborat un 
steag negru.

După amiadi fişpanul Berthold voia 
să se reîntorcă la Budapesta. Când mergea 
spre gară, mulţimea înfuriată l’a atacat cu 
pietrii. O piatră Ta nimerit la picior. A 
trebuit să intervină miliţia, ca să împrăs- 
cie pe turburători şi să facă ordine.

Br. Kaas şi coaliţiunea.

Br. Ivor Kaas, care făcea parte în 
calitate de membru al partidului poporal 
din comitetul diriguitor al coaliţiunei, a 
făcut cunoscut contelui Aladar Zichy, pre
şedintele partidului poporal, că rep&şesce 
din comitet, dedrece prin liotărirea parti
dului independist privit<!>re la votul uni
versal, s’a călcat pactul coaliţiei.

fi incapabilă de a apăra pe Maghiari, cari 
locuesc în districtul oi, silită fiind a face 
serviciu în 8—10—15—20 comune. Gen- 
darmii ar puté sö apere cel mult pe Ma
ghiarii din comuna in care sunt stabiliţi.

»Amicul« lui »B. 11.« cere apoi, ca 
în părţile ameninţate se se creeze garde 
de gendarmî provisorii pentru câte 3—4 
comune. Apoi încheie picând : »Trebue 
ajutat grabnic, căci cine scie, dăcă mâne 
nu va fi prea târziu.«

Ne-am ocupat şi în numerele prece
dente cu aceste calomnii şi insinua- 
ţiuni miserabilo, ce-şî fac vânt prin 
colónele pressei maghiare. Adiţinem a con
stata din nou, că mare póte fi lipsa de 
consciinţă a acelora, cari nu se ruşinăză 
a alarma lumea cu astfel de scornituri 
pöcátóse şi criminale, de a căror netemei- 
nicie ei înşişi vor fi convinşi.

Consistoriu papal.

Fantoma.
Nicî (Jiua, nici nóptea cei dela pressa 

şovinistă maghiară n’au linişte şi pace. Ii 
gonesce o fantomă ínspáimántátóre: miş
carea revoluţionară a »Valahilor« din Ar
deal. Văzurăm ce bazaconii a sciut se 
spună în privinţa acésta »Hazank«, organul 
marilor proprietari maghiari, şi cum scirile 
ui fantastice şi-au aflat resunet şi în cealaltă 

pressa şovinistă orbită şi zăpăcită. Noi am 
desminţit aceste scirî şi le-a desminţit 
chiar şi diarul »Magyar Szo« dela 12 De
cemvrie, care <|ice, că din Jocul cel mai 
competent din Ardeal a primit informa- 
niunî deplin liniştit0re, căci — dice »M. 
Sz.« — „poporul român din Ardeal stă 
cu totul departe de a prinde arma contra 
maghiarimei“.

Cu tóté acestea, „Budapesti llirlap“ 
dela 12 1. c. nu se astîmpără, ci dă loc 
unor nouö »informaţiuni« pătimaşe în care 
etă ce spune:

— Dela Arad pănă la Deva şi dea- 
lnngul Mureşului şi în valea Crişului alb, 
nu este miliţie nicăirî. Dâcă ar isbucni 
resvrătirea valahă, despre ceea-ce acum 
trebue sé vorbim mult mai serios decât 
gândesc mulţi, Valahii uşor vor puté ataca 
pe Maghiarii pe cari sórtea i-a silit, să 
locuiéscá aici. Argumentul cel mai prin
cipal al agitatorilor valahi este, că de mi
liţie n’au să se târnă, deórece ea este de
parte. Ministrul de honve4» se dispună,Aca 
în valea Crişului, unde situaţia e mai bă- 
nuitóre, căci tótá resvrătirea pornesce de 
aici, să se trimită fără întârziere cel puţin 
Ia 3—4 locuri câte o companie de soldaţi 
pe timpul pănă când vor urma vremuri 
mai liniştite. La scutul gendarmeriei nu 
se ptte conta, decât în parte neînsemnată. 
Numărul ei e mic şi e plasată rău. Dér 
chiar decă ar fi în număr suficient, ea ar

In diua de 11 Decemvrie s’a ţinut în 
Vatican un consistoriu papal, în care si 
Părinte a rostit o alocuţiune.

»Aşi dori — dise papa — să fac în 
faţa colegiului cardinalilor enunciaţiuni 
plăcute şi mángáitóre despre guvernă
mântul bisericei, dér timpórile aceste triste 
nu ne ofer mângăiere. Credinţa catolică 
se röspándesce şi bogate sunt ródele ce 
se adună în ţările, ce s’au rupt de cato
licism, precum şi la popórele păgâne. 
Adâncă întristare trebue să ne cuprindă, 
când privim la naţiunile catolice. Mari în
grijiri ne inspiră cu deosebire naţiunea, 
numită pănă acuma fiica mai mare a bi
sericei. Avem de gând a supune legile 
promulgate acolo contra orî-cărei reguli a 
dreptăţii, conform datoriei nóstre aposto
lice, unei cercetări serióse şi grave. Ca 
să nu ne pierdem curagiul, trebue să ne 
gândim, că Christos a spus’o de repeţite 
ori in evanghelie, că aşa va fi sórtea bi
sericii şi ucenicii vor fi goniţi pentru 
dumnezeiescul lor învăţător. Să ne rugăm 
şi dobândim prin fapte bune harul divin, 
având în vedere, că Domnul a dat po- 
pórelor putinţa îndreptării.«

Cu acésta ocasiune papa a creat urmă
torii cardinali : Gagiano de Azevede, major
domul Vaticanului; Arcoverde del Albu- 
qiierque Gavalcanti, archiepiscopul de Rio 
de Janeiro; Samassa, archiepiscopul de 
Agria, şi Spinola, archiepiscopul de Sevila.

Tot-odată s’au numit număroşî epis* 
copi şi archiepiscopi, între cari şi Varosy 
archiepiscop de Calocea, Balaş episcop de 
Rozsnyó, contele Zichy de Cinci-Biserici, 
Mayer de Sătmar şi Prohaska de Alba- 
Regală.

Tot-odată au fost confirmaţi câţî-va 
archierei numiţi deja prin breve. Intre a- 
ceştia şi Monsignorul Netzhammer, ar
chiepiscop In Bucuresci.

*
Archiepiscopul Samassa este acum în 

etate de 77 ani şi de 32 ani şăde în sca
unul din Agria. Sub Leo XIII a că^ut în 
disgraţia Vaticanului încă de pe timpul 
faimóselor legi bisericescî, când fu trimis 
de guvernul ungar în misiune la Roma.

Samassa, deşi pórtá nume strein şi 
este slovac de origine, este un prelat cu 
sentimente intransigente maghiare. Carac
teristice sunt cuvintele, ce le-a rostit în 
camera Magnaţilor la 1893: »Dăcă ar veni 
în Ungaria o epocă, pe care o ţin impo
sibilă, şi dâcă aşi trăi*ceea-ce însă nu-mi 
doresc: când împlinirea datoriei faţă cu 
tron şi patrie ar fi identică cu disgraţia 
la tron, eu nicî atunci n’aş şovăi a-mi 
împlini datoriile faţă de tron şi patrie«.

A fost în tinereţe profesor la facul
tatea teologică din Budapesta. Se crede, 
că ar fi om învăţat fără să fi desvoltatînsă 
activitate intensivă pe terenul Jiterar-bi- 
sericesc, orî al oratoriei sacre. 0 ;n de o 
mândrie suverană, care pe cât seim noi, 
faţa cu biserica unită nutresce sentimente 
ostile, căutând din tóté puterile a-i anihila 
indepondenţa şi a-i contopi organisaţia în 
biserica latină.
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Parastas pentru  metropolitul Andreiü 
r. de Şaguna. Astăzi s’a oficiat în bi- 
ica Sf. Nicolae din Schoiul Braşovului 
pă serviciul divin, un parastas pentru 
ihna sufletului metropolitului Andreiu 
r. de Şaguna, la care au asistat elevii 
ilelor medii, a şc<31ei comerciale şi a 
ilelor primare române din Braşov în 
nte cu membrii corpului didactic. La 
ele 8 dim. elevii şc61elor secundare s’au 
runit în sula festivă a gimnasiului, unde 
t prof. D. Făgărăşianu a rostit un dis- 
ra, apreciind viaţa şi activitatea lui Şa- 
na. Li órele 9 elevii au fost apoi con- 
şî la biserică. Cântările de parastas le-a 
scutat corul mixt al bisericei Sf. Nico- 
. Tot cu acest prilegiu s’a oficiat un 
rastas întru odihna de veci a repausa- 
lui Andreiü Popovicî şi a marelui bine- 
íőtor al şc0lelor române din Braşov 
idreiu Buntoiu.

f  Nicolae Bârsan, a <jî dimineţă ia
ele 4 a încetat din viăţă după grele 
îndelungate suferinţe Nicolae Bar

il învăţător de curând pensionat, ia 
Dlele primare române din Braşov, Re- 
etatul Bârsan a servit 22 ani cu cre- 
nţă şi zel neadormit causa învăţămân- 
lui la şc0lele nóstre şi prin calităţile 
le frumóse, prin sîrguinţa, priceperea şi 
nscienţiositatea sa în cariera pe care a 
uncit, şî-a câştigat un titlu de stimă şi 
mpatii generale. Rëposatul Iasă unan me 
igrete în cercul amicilor şi cunoscuţilor 

Dumnedeu să-l odihnéscâ în pace! — 
Iresăm soţiei reposatului şi familiei sin- 
riie nóstre condolenţe.

M işcarea Românilor b asaraben l Am*
lie ligi românesc! din Basarabia au lan- 
t un manifest cătră Românii din oraşele 
satele din Basarabia, îndemnându-i së 
organiseze şi apelând la unirea şi solida- 
atea lor, în interesul causei naţionale.

A niversarea luărei Plevnei a fost sër-
torită în Bucuresci şi anul acesta ca şi 
toţî anii cu o solemnitate deosebită, şi 
mi la órele 10 şi jumătate un serviciu 
dn a fost oficiat de cătră P. S. S, ar chi
ul Nifon, încunjurat de tot clerul sfintei

ftropolii. Au asistat toţi miniştrii, depu- 
;ii şi senatorii şi tóté autorităţile civile 
militare. La regimentul 6 Mihai Viteazu 
ua de 29 Noemvrie a fost sërbâtoritâ
i mare solemnitate. La órele 10 tóta tru- 
a fost înşirată în careu. Un preot a 

eut o scurtă rugăciune. Au fost presenţî 
nii general Hiotu, colonel Al. Saegiu, co- 
andantul regimentului, Lambru, adj. co- 
andantului, maiorii şi ofiţerii trupei. D. 
p. Anastasiade a rostit un discurs fă- 
ind istoricul luărei Plevnei. După acésta 
urmat depunerea jurământului recru- 
tir contigentului 1906. La sftrşit trupa a 
filat în faţa d-lui general Hiotu. Deşi 
imai de câte-va dile se face instrucţie, 
cruţii regimentului 6 Mihai Vitézu au 
ecutat admirabil marşul defilărei şi tóté 
işcările

Asemenea serbări au avut loc la tóté 
fimentele din Bucuresci, toţî recruţii au 
»pus jurământul.

Nobilitare. Foia oficială ungară în nu 
grai de alaltăerî publică acordarea titlu-
i de nobil inginerului Beniamin Enyedi,
i predicatul de »Nagy-Enyed«.— >P. L,« 
weciând meritele acestui nou nobil, dice 
construirea podului de la Gernovada 

r fe opera lui (Der Ban der Donaubriike
&i Cerna - Voda (1888—1896) ist sein 
erk). — Pe cât seim noi, la construirea 
idului de la Cernavoda n’a cooperat ab- 
lut nici un inginer străin, nu înţelegem 
cï, cum de se amintesce numele lui E- 
jredt în legătură cu acest pod.

Bandiţi greci ucişi. — Noué crim e ale 
Odelor grecescl. In ultima decadă a lu-
i Noemvrie s’au produs în Macedonia
ii multe ciocniri între trupele turcesci 
bandele grecesci. Lângă Lehovo, între 
lorina şi Castoria, a avut loc^o ciocnii e 
tre un detaşameut turcesc şi o bandă
i 10 ómeni. Opt comitagii au fost ucişi 
doi răniţi. Trupele au avut trei răniţi, 

io altă ciocnire eu o bandă de 11 ómeni 
indusă de sublocotenentul grec Orţos, 
are opera în apropiere de Patalina, vila- 
ul Monastir, au fost ucişi nouă comită-
I, printre cari şi şeful lor. In satul e- 
irchist Zaberdani din districtul Florina 
bandă a ucis doi bărbaţi şi o femeie şi 
incendiat o biserică.

Probabil rësboiü germano-brazilian.
Wegrame din Brazilia anunţă, că opiniu- 
ea publică de acolo esle forte escitată 
antra Germanilor. Se cjice, că încrucişă
rii braziliani au primit ordine së scu- 
inde canoniera germană, care se află în 
«le de acolo.

Din suferinţele fra ţilo r macedoneni.
Din Magarova (Macedonia) se anunţă ur- 
mátórele: In Dumineca din 20 c., patru 
elevi de la scóla românescă s'au du* la 
biserică să se împărtăşescă. Popa Ianichi 
Buzea le-a refusat cuminecătura pentru 
motivul, că sunt Români şi nu grecomani. 
De aici se póte vedé — scrie »Epoca« — 
cât de urgent este, ca în tóté comunele 
unde Românii sunt în minoritate, sg se 
înfiinţeze câte un locaş de rugăciune cu 
un preot. Comunitatea din Magarova şi 
cea din Târnova au făcut cerere în acest 
sens. De şese luni şi ceva popa n’a dat pe 
la casele bunilor Români din acele comune. 
Ca condiţie li-se impune să mergă la loa- 
cliimos să şi ceră iertare şi sS facă sfinţi
rea apei, pentru purificarea caselor de du
hul românesc.

Din Ianina se scrie, că aprópe toţi 
institutorii şi notabilii din satele vecine 
s’au refugiat la Ianina în urma grózei răs
pândite de antarţii greci. Institutorii: De- 
metru Dumba, Taki Vafali, George Baca, 
Elena Iosif, Acliile Dabura, Ev. Dabura, 
Constantin Chelefa, Fania Chelefa, Ion 
Dangu şi Anastasia Pispa; notabili ro
mâni: IZissi Tegu, Ghiţi Tegu, D. Zotu, 
Costa Zotu, Tegu Ghiţă; Zeşula Zotu, Va- 
silachi Ion şi familiile lor în total 48 de 
persóne au fost ameninţaţi cu mórtea dé- 
că vor rémáné în satele lor.

*Emke«. In şedinţa comitetului soci
etăţii »Emke« din Cluşiu ţinută la 12 De
cemvrie sub preşedinţa contelui Béldi, s’a 
raportat între altele asupra întrebuinţării 
procentelor anuale de 60 corone din fun- 
daţiunea lui Veres Ferencz. Acest Veres 
Ferencz, după cum scrie »E—k« a fost la 
1848 locotenent de artilerie la honvedî şi 
după-ce revoluţia s’a stins, el s’a refugiat 
în România, unde şi-a agonisit o avere 
însemnată. Intorcându-se acasă la bătrâ
neţe, Veres a repausat înainte cu 10—15 
ani la proprietatea sa din Solnoc-Dobâca, 
ér familia în loc de cunună a făcut o fun- 
daţiune la »Emke« din procentele căreia 
se ajutoreză honvedii invalidi 1848-iştî.

Pentru m asa studenţilor români din
Braşov, a contribuit d-1 Mihaitt Popovicî 
suma de 100 cor. Priméscá mărinimosul 
donator cele mai căldurose mulţumite. — 
Direcţ. şcolelor medii gr. or. române.

papa Piu X şi preşedintele Roosevelt.
Se comunică din Roma diarului londonez 
»Standard«, că Fapa Piu X a cerut cardi
nalului Merry del Val, să-i traducă în 
limba italiană tóté discursurile şi mesa- 
giile preşedintelui Roosevelt. Acésta în 
vederea unei enciclice, pe care vrea s’o 
lanseze papa în cestia problemei sociale, 
şi în care scop Papa vrea să studieze şi 
vederile preşedintelui Roosevelt.

Proclam area grevei generale în Rusia.
Se telegrafiézá din Petersburg, că s’au în
tors în diferite oraşe ale Rusiei delegaţii 
consiliilor de lucrători, cari au fost la Pe
tersburg. Resultatul călătoriei lor este ho- 
tărîrea luată de a se proclama greva ge
nerală în 4»ua aniversărei masacrelor lu
crătorilor din Decemvrie 1904. Acésta va 
fi ultima şi cea mai înverşunată luptă 
contra guvernului.

Urmările unei in terpelări. Cetim în 
»Epoca« : Cămătarul evreu Goldwurm de 
târnă de a nu fi espulsat în urma inter- 
pelărei desvoltată Sâmbătă la cameră de 
d-1 Xenopol cu privire la operaţiunile ban
dei negre, a părăsit alaltăerî sâră ţera cu 
expresul de Berlin.

Concertul Lengyel-Qlteanu se va da
precum se scie, mâne, Joi sera în sala de 
concerte a Redutoi oraşului. Bilete se află 
de vândare la librăria d-lui Hiemesch, ér 
séra la cassă. începutul concertului la 8 
óre séra. Atragem din nou atenţiunea pu
blicului nostru asupra acestui concert.

0 adunare de femei în Viena.
Societatea »Familia creştină« din 

Viena a ţinut Dumineca trecută, ca în fie
care an, adunarea sa de Crăciun în hala 
poporală a primăriei. Erau de fată peste 
2000 pers6ne, între cari mai mulţi depu
taţi, în frunte cu primarul Lueger şi prin
ţul Lichtenstein etc.

După-ce presidenta, d-na Ruzicka, a 
deschis adunarea, luă. cuvântul prinţul Licli- 
tenstein spunend între altele:

Jidovii, cari adi posed partea cea mai 
mare a proprietăţii mobile şi imobile er restul 
îl stăpânesc în formă de hipotecă şi prin 
conducerea marilor antreprise şi bănci, 
vreu se degradeze pe creştini la rangul 
de heloţî.

De la autorităţile proprii, paralisate 
prin influenţa jidovéscá, poporul creştin 
nu mai are ce aştepta, numai de la pu
terea ce se află sălăşluită în acest popor 
póte veni liberarea. Nu se póte face vr’un 
desagrement pe o emisferă unui jidan, 
fără să se audă pe cealaltă emisferă a pă
mântului strigătul de răsbunare; nu există 
marfă de pripas pe care să o fabrice seu 
vândă jidanul, fără ca se se audă mii de 
imnuri elogióse şi de reclamă în totă prosa 
europenă; nu scrie vr’un autor jidov o 
piesă modernă, decadentă, fără ca coreli
gionarii lui să nu-i asigure nemurirea... 
Alianţa acesta a jidovilor, noi creştinii nu o 
putem sparge. Trebue să înfiinţăm însă o 
altă alianţă a creştinilor pentru ocrotirea 
proprietăţii nóstre spirituale şi materiale. 
Alară din casele nóstre cu tóté mărfurile 
coşere! Creştini, cetiţi nnmai foi creştine, 
cumpăraţi numai de la negustori creştini!

Primarul Lueger luând cuvîntul a <Jis:
Dv. sciţi, că împotriva mea s’a pus 

la cale ărăşi o mică campanie. P. T. con
cetăţeni jidovi alergă în tóté părţile, casă 
mă pârască. Se dice, că aţîţ poporul, ca să 
omóre pe jidovi. (Ilaritate). Vă asigur, dom
nilor, că nu vréu tróba acésta. Nu, domni
lor, să nu ucideţi, să nu tocaţi în cap, 
să nu jefuiţi pe P. T. jupani, stima
bilii noştri concetăţeni (Ilaritate). Nici 
se nu-i batjocuriţî séu să le faceţi 
vr’un alt rău. Un lucru însă să faceţi: 
Se nu cumpăraţi nimica de la ei. (Aplause 
nesfirşite.)

D*na Ruzicka a rostit apoi o cuvân
tare în care a dis:

Femeile să-şi dea banii câştigaţi cu 
muncă cinstită negustorilor creştini şi să 
nu-şl spurce Crăciunul cu aceea, că fac 
câştig jidovilor. Sprijiniţi, onorate dame, 
pressa creştină! Dăcă íeméíle şi bărbaţii 
creştini îşi vor face datoria, atunci vom 
ave cu toţii sărbători vesele de Nascerea 
Mântuitorului.

Evenimentele din Rusia
Qiarul engles „Daily lelegraph“ pu

blică sciri sensaţionale despre revolta tru
pelor rusesci din Manciuria. Centrul con
juraţiei militare se află în Charbin. Soldaţii 
au pretins în mod energic să li-se împli- 
nescă cererile, între cari cea mai princi
pală e cererea de a fi concediaţi în patrie. 
Nu mai póte fi vorba de disciplină mili
tară. Ofiţerii sunt batjocuriţî şi poruncile 
nu li-se împlinesc. Batalióne întregi au pă
răsit frontul şi pustiiud şi armând tot, au 
trecut în alte ţinuturi, jăfuind pe ţărani.

Mai multe mii de deserturi au sosit 
la Charbin, cerând să li-se cedeze tóté lo
calurile. Soldaţii au ţinut o adunare în care 
au declarat, că nu vor părăsi oraşul, decă 
nu li se va da hrană pe timp mai înde
lungat. Orî-ce afacere a încetat în oraş. 
Şefii mişcărei sunt în contact neîntrerupt 
în tóté părţile oraşului şi cu trupele din 
afară de oraş. O parte din ei au străbătut 
oraşul, jăfuind şi incendiând. Au oprit un 
tren-express şi l’au condus spre Wladiwos- 
tok, unde au pus mâna pe provisiuni mari 
şi pe pusei maşine şi muniţii. Cu trenul 
astfel încărcat s’au reîntors la Charbin, 
unde soldaţii i-au primit cu strigăte  ̂de 
bucurie. După acésta toţî soldaţii s’au îm
bătat, au pus foc la numéróse case din 
oraş şi mereu descărcau puscile-maşine 
aduse din Wladiwostok. Au prefăcut în 
cenuşe tóté prăvăliile, necruţând nici ca
sele private şi spitalele.

Soldaţii revoltaţi luau alimentele de 
la bolnavi, pe medici şi infirmieri i-au le
gat şi i-au tîrît pe câmpiile de zăpadă de 
dinaintea oraşului. — S’au aliat apoi cu 
cete de hunhuzî şi împreună cu aceştia 
au atacat staţia căii ferate, armând tóté 
clădirile. Câţi-va ofiţeri, cari în secret ţi
neau cu revoltaţii, li-au deschis acestora 
nóptea magaziile de bucate. Soldaţii au 
pătruns şi au ars tóté magaziile. Mulţi lo
cuitori au fost sfâşiaţi de răsvrătiţî. Ge
neralul Mandarilov a grăbit în oraş c’o 
cétá de călăreţi şi între el şi rebeli s’a 
produs o luptă sălbatecă, în care fórte 
mulţi au că<Jut pe ambele părţi.

— Din Varşovia se telegrafiază,că Sâm
bătă după amiatji 100 soldaţi rebeli din 
regimentul Kexholm au aranjat o retra
gere cu socialiştii, cari purtau steaguri 
roşii. La un colţ de stradă s’au întîlnit cu 
poliţiştii. Comandantul poliţiştilor a ordo
nat foc, poliţiştii însă au refusat să pusce. 
Abia cu mare greu a succes mai târziu a 

’ împresura pe rebeli şi a*i duce la casarmă.

ragma o.

— Din Petersburg se vestesce, că Tre- 
pov organisâză regimente mixte [.din tru 
pele de gardă, cu cari vrésé apere curtea.
— Se afirmă, că fostul procurator I yobie- 
clonoscev a adresat Ţarului un memoriu 
în care condamnă energic pe Witte şi rógá 
pe Ţar să se íntórcá la vechiul sistem. 
Ţarul şovăesce.

—»Universul« primesce din laşi urmă- 
tórele sciri:

jpilnic sosesc nouă veşti din Basara
bia, cari arată, că situaţia, departe de a se 
inişti acolo, devine din ce în ce mai gravă, 

mai primejdiósá.
Lupta de distrucţiune ia proporţii în- 

spăimântăt0re în íntréga Rusie, limbi de 
foc au mistuit şi mistue oraşele cele mai 
frumóse, şir0ie de sânge se văd pretu
tindeni.

Un coleg de la «liarul »Liberalul«, 
având ocasie să vorbéscá cu d-1 Abramofî 
dela Bălţi, acesta i-a spus urmátórele:

»Revoluţia a ajuns aprópe de punc
tul culminant. In majoritatea oraşelor ar
mata s’a solidarisat cu revoluţionarii şi nu 
este esclusă posibilitatea, ca chiar noi Ruşii, 
ntr’o ,bu«a diminâţă, să ne luăm soţiile şi 

copiii şi să trecem în România.
»Intr’adevăr atunci când vom muri 

de fóme cu banii în buzunar, atunci când 
tóté comunicaţiile vor fi întrerupte şi când 
nu vom mai vedé în jurul nostru decât 
foc şi sânge, vom pleca cu toţii încotro 
vom vedé cu ochii.

Situaţia din Basarabia e cu totul la 
bunul plac’al huliganilor, cari sunt orga- 
nisaţî perfect de bine, înarmaţi cu revol
vere şi puşti, simpatisaţi de o bună parte 
a armatei şi susţinuţi mai íntotdéuna de 
frică — de marile masse populare compuse 
de micii slujbaşi şi lucrători ruşi.

E temă, că din moment în moment, 
să isbucnăscă noue masacre cu caracter 
antisemit.

Evreii stau de săptămâni <p nópte, 
baricadaţi în case, comerciul e cu totul 
desfiinţat, miseria e íngrozitóre, ér alimen
tele de prima necesitate nu pot fi găsite 
decât cu preţuri îndecite.

In vremea asta sosesc prin oraşele 
Basarabiei veşti alarmante despre mişcarea 
şi intenţiunile ţărănimei.

ULTIME SCIRI.
Bucuresci, 12 Decemvrie. In şe

dinţa de adi a camerei d-1 Emil Cos- 
tinescu a rostit un discurs mai lung 
criticând activitatea de pănft acuma 
a guvernului. D-1 Costinescu susţine, 
că conversiunea ce s’a făcut anul 
acesta, este din cele mai prejudicia- 
bile pentru stat. Oratorul, des între
rupt de N. Cincu, Cantaeuzino, Take 
Ionescu, V. Ionescu se ocupâ de po
litica financiară. La 6rele 6 s’a ri
dicat şedinţa, rSmânând sS-şi continue 
mâne discursul.

In senat d-1 C. Disescu adre- 
seză guvernului următorele 3 în
trebări: 1) Decă persecuţiile contra 
Macedoromânilor continuă, ori au în
cetat? 2) Decă e adevărat, că minis
trul român din Viena a făcut o vi- 
sită regelui Greciei? 3 J  Decă este 
aoeverat, că ministerul Rally a dimi- 
sionat. — Generalul Mânu, nefiind de 
faţă, ministrul de externe rtfgă pe 
interpelant, s6 aştepte pană va sosi, 
decă nu crede preferabil a amâna 
interpelarea pană cej evenimentele ce 
se desfăşură vor aduce soluţiunea 
chestiunei.

Londra, 12 Decemvrie. Despre 
luptele din Charbin se mai anunţă: 
Generalul Mandarilov a ordonat o  
g6nă cumplită contra soldaţilor re
beli. 300 din aceştia au fost omorîţl. 
Incendiul a cuprins întreg oraşul şi 
în învălmăşala generală nici soldaţii 
credincioşi Ţarului nu sciau, decă au 
de a face cu amici, ori cu inimici. 
Lupta pe strade a fost teribilă; ca
marad pe camarad se ucidea, în fine 
rebelilor li-a succes cu ajutorul pus- 
scilor-maşine a înfrâna cavaleria şi 
a-o impresura. Nu se scie ce s’a mai 
întemplat.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Tralan H. Pop.
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Cursul îa bursa din Viena.
Din 12 Decemvrie n. 1905.

Renta ung. de aur 4°/0* • • • 113 45 
Renta de corone ung. 4% • • • 95.15 
Impr. căii. fer. ung. în aur 3l/2% • 86 10 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 85 65 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 9 6  — 
Impr. ung. cu premii . , . . . 213.53 
Losurf pentru reg. Tisei şi Seghedin . 156.25 
Renta de hârtie austr. 42/10 . . . 99.50 
Renta de argint austr. 42/10 • • * 99 40 
Renta de aur austr. 4°/o . . • . 117 50 
Renta de corone austr. 4% • • • 99.65 
Bonuri rurale ungare 3 l/2% . . .9 0 6 5  
Losurî din 1860 . . , . . . .156  — 
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.31 
Acţil de-ale Băncei ung. de credit . 782 — 
Acţiî de-ale Băncei austr. de credit 664 75
Napoleondorî. . .........................19.16%
Mărci imperiale germane.. . . 117 721/2
London v i s t a .............................  240.02V2
Paris vista. . ............................  85.62l/2
Note i t a l i e n e ..................................95,65

Bala «Li br ăr i a  şi  Ti pogr a f i a“

A. M UREŞIANU, B raşov
se pot procura urmâtârele cârti

(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 
pe lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

Cârti pentru com ercianţi
şi funcţionari de bancă;

Introducere în cantabilitate şi 
contabilitatea în p artidă  simplă, de 
I. C. Panţu. O carte bună pentru a învă
ţa cu uşurinţă contabilitatea. Pagini I — 
VIII 213. Preţul 2 cor, (+  20 b. porto)

Al doilea capitol d in  contabili
tatea duplă, de I. G.Panţu. Acostă bro
şură conţine : afacerile de credit cambial şi 
afa-cerile de bancă. Preţul broş. 2 corone 
(~j- 10 bani porto).

C urs complet de corespondenţă co
m ercială cu esplicarea terminilor comerci
ali de I. O. Fanţu. E i ţia a d6ua prelucrată 
şi augmentată I XI-}-322 pagine. Acostă 
carte e scrisă pentru comercianţi! noştri, 
pentru funcţionarii de bănci şi pentru eoni 
ducătorii băncilor. Conţine esplicărî asupra 
comerciului de mărfuri şi de bancă, asupra 
poliţelor, mijlocirile de plăţi şi conturile 
curente. La sferşit are un vocabular cu pes
te 500 de termini comerciali, esplicaţl la 
înţelesul tuturora. Carte folositore pentru 
toţi, cari au afaceri comerciale şi daraverl 
cu băncile. Se pote procura ou preţul de 
cor. 3*50 b. dela tipografiia A. Mureşianu 
din Braşov.

Despre influinţa împrejurărilor asupia 
acţiunilor şi deprinderilor animalelor de 
Lamarek, cu un studiu asupra lui Lan arck 
de Panaite losîn. Preţul 50 b. (pl. 10 b. 
porto).

C u r s u l  p i e ţ e i  B x a s o v
Din 13 D ecem vrie  n. 1905.

Bancnote rom. Cump. 18.80 Vênd, 18.92
Argint român „ 18.80 75 18.84
Napoleond’orî. „ 19.06 71 1 M l
Galbeni „ 11.20 7) i l .4P
Mărci germane „ 117.20 V j '■ V 30
Lire turcescî „ 21.50 yy V1 ■ 5
Seri3. fonc. Albine 5% 101.-~ T) 1)2
Rubie Rusesc! ., 2 Fy* r, y,C8

la „IIB" l 
F11ED1I0I S T l i m ţ

H raso^ , Strada Porţii nr. 21.
Recom andă marele d e p o s i t  în

sp e c ia lită ţ i m ed icin a le
indigene şi externe,

<

- < 
Specialităţi de gumă. Ar ti c o l i  pentru 1 
îngrijirea* bolnavilor. Cu deosebire j  
SPIRT L0B0S0 (Lobogo franzbrant- 
w e in \  dottorie bună contra durerilor 
de reumatism, junghiuri, dureri ue 
cap, etc. Preţul 1 sticlă mică 80 b. I  

1 sticlă, mare 1 cor. 00 b.  ̂
SPIRT de PA?RlCĂ(Paprica franzbrant- \  
wein), doftorie probată contra reuma- \  
tismului, Ischias, soldină etc. Preţul (  

1 sticlă 1 cor. şi 2 cor. ^

OOQCOQQOCQOCOÖOOOQOOOOQQÖQOOCOOI
o

M

I R  C orone
şi mai mult

“M. [J câştig pe di
d e l a

Societatea de tricotaj mecanic
cu lucratori de casă.

Se caută persone de ambele sexe pentru 
l u e r u  d e  îm p le t i t  pe maşina nostră. -- 
Lucrai simplu şi iute, peste tot ann în casă 
Nu este de lipsă cunoscinţă specială — De 
părtarea n ’are nimic de a face, căci noi vin
dem lucrul. — A d r e s a :

Hausarbeiter-Strickmaschinen-Gesellschaft
T H O M A S H. W H IT T IC K  &  Co.

P rag , Petersplatz 7—605. Q
O TRIEST. Via-Campanile 13-605. O
OOCGOOOOOOOOOOODOQQCQGOOOSOOOOOO

TTvtflû se  n * a n â n c à  îi in e  
U I l l lS  şi se béa VINURI curate
de Mediaş B ERE de Pil sen
„Urqueii“ prospétâ dela cep în
fie-care (Ji ? 1 La w  v

Besteramtul Selwanteg
in Braşov, Str. Spitalului nr. 20.

Lista de bucate românéscà.
De o cercetare numerosă se rogă 

C. R. GLIG0RE CRISTEA,
146—0 conducătorul restauratului.

ITumai câteva ţile.
T ra g erea  deja 11^  la 28 D ecem vrie  1905

A LOTERIEI de BINEFACERE reg. ung.
Câştigul principal 150,000 Corone.

Câştiguri m totul 3 0 5 .0 0 0  Corone.
Mt* Un lo s  c o s tă  4  corone*

Losurî se capătă la d irecţiunea de lo te rii în B u d a p e s t a  (Oficiul v a 
ma!) la t(Ke oficiile de poşte , dare, vămî şi sare, la staţiunile  căilor ferate,  
trafice şi zarafii.

1- 2.1933. D i r e c ţ i a  Lo t e r i e i  reg- ung.

S z .  4 0 6 9 / 9 0 5  
tkv.

Árverési hirdetményi kivonat.
A sárkányi kir. járásbíróság mint tlkkönyvi hatóság közhírré teszi 

hogy Oana Péter parói iakós végrebajtatónak Oana Lascu Lascu végre 
hajtást szenvedő elleni az 1902. évi január hó l-ől járó 1 kor. 25 fii. évi 
elvont haszon és járulékaiból álló követelés iránti végrehajtási ügyében 
a brassói kir. törvényszék (a sárkányi kir. járásbíróság) területén lévő aj 
Paró község határában fekvő, a parói 29. számú tlkjkönyvben felvett) 
42/1, 43/1 hrsz. ingatlanra 9 kor.
480 
702/2 
819 
1039 
1169 
2085/2 
2152 
2497 
2920 
4 7 6 6  
4 9 6 6  

5 5 6 9  
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6119
698/2
764
916

1077
1732
2096
2255
2675/2
4583/2
4886
5528/2
5568/2
5923/5

hrsz. ingatlanra 33 kori
17 
61 
70
18 
45 
12 
16 
22 
18 
10 
78
2 
6

koronában ezenael megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte 
és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1906 évi február hó 6 napján 
dél e. 9 Órakor Paró községházánál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alól is eiadatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%*át 
készpénzben vagy az 1881. LX. t. ez. 42 §-ban jelzett árfolyammal számí
tott és az 1881 évi November hó lé n  3333 sz. a. kelt igaz. ü g y m in isz ter i  
rendelet 8 § ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kézé 
hez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez 170 § a értelmében a bánatpénz 
nek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer 
vényt átszolgálíatni.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.
S á r k á n y ,  1905. November hó 29 én.

S t a v a r s z -
kir. albiró.

„Gazeta Transilvaniei* cu numeral â, 10 fii. sevind 
la zaraful Dumitru Pop, la tu-tungeria de pe parcul R udo) I 
alui Spuderca şi la Eremias Nepoţii.

l mm magazin de haine gata pataa fârtop fi aî 'M 
M, P, GO L D NI AIVN B r a ş o v

Confecfiuni de bărbaţi
Têrgul M in i 31— 33 In palatnl Ini M L

Gonfecţium de Dame
Târgul Inului Nr. 28.

|jjj Fondată la 1892. |
e © © © © © © © © © © ^

în sesonul de primăvară am dovedit On. public, că in piaţa locală am fost cel mái ieftin şi am fost superior ori cărei concurenţe!
f \  Pentru că de când există prăvălia mea, mi-am procurat d e p o s i t u l  meu de haine tot-déuna CU bani gata.

lip fpY haine bune, durabile pentru iarnă9* *
m J \ )  V  ■ cu garanţie de un an, veritabile, originale indigene de Zsolna şi Gács mimai la mine se pot afla*
Haine gata după modă, pentru bărbaţi şi copil, precum şi Paltóue de ttfmnă şi iarnă, miocuesc cu desăvâr
şire hainele de comandă, de-óre-ce se confecţ oneză sub privighierea mea persóna'á, dufă croiala cea mai modernă, din stofe curate de

lână, cu accesorii de cele mai durabile, 
în  depositul meu se află pentru agronomi, neguţători Surtuce veritabile din piele de capră Oanesă cu căptuşală de blană Şl ştefâ, 

Raglane, Derbi, de vénát, Pali óné preoţeşti. — Ou deosebire m are d e p o s it  in B lane de călătorie şi pentru oraş. C ostum e  
de patinat şi deosebit S u rtu ce  de patinat cu căptuşeli din ştofă şi blană.

Cel mai mare deposit în haine pentru Dame şi Domnişore.
A l e g e r e  c o l o s a l ă  «l in f i e - c a r e  s p e c i e  ş i  p r e ţ u r i  i e f t i n e  s u r p r i n z ă t o r i .

Rogându-me de sprijinul Onor. public, sunt cu totă stima
N. P .  GOLDMANN,  Braşov, Térgul Inului 28 (palatul Czell).
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Tipografia A. Mureşianu. Brasov


